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Ausschreibung  
 

Vorstand (m/w/d) Leistungssport 
 
Der Deutsche Schwimm-Verband e.V. (DSV) als Spitzenverband des organisierten Schwimm-
sports in Deutschland gehört mit seinen 18 Landesverbänden, derzeit 2.325 Vereinen und 
rund 588.000 Mitgliedern sowie fünf olympischen Sportarten (Beckenschwimmen, Freiwas-
serschwimmen, Synchronschwimmen, Wasserball, Wasserspringen) zu den größten Sport-
verbänden in Deutschland. Der DSV engagiert sich für den Leistungs-, Breiten-, Freizeit- und 
Gesundheitssport. Er vertritt die Interessen seiner Mitglieder im In- und Ausland. Der Sitz der 
Geschäftsstelle ist Kassel. 
 
Nach einer umfassenden Strukturreform richtet der DSV erstmals drei hauptamtliche Vor-
standsbereiche ein. Er sucht für den Vorstandsbereich Leistungssport zum 01.01.2025 ein 
Vorstandsmitglied /m/w/d) mit Freude an der aktiven Gestaltung der laufenden Organisati-
onsentwicklungsprozesse. Wir suchen eine erfahrene Persönlichkeit, die sich mit uns auf 
dem Weg macht, diese Veränderung aktiv zu gestalten. 
 

Die Aufgaben: 

• Leitung des Vorstandsbereichs und Vertretung des DSV nach § 26 BGB 
• Aktive Zusammenarbeit im Vorstand, mit dem Präsidium, mit den Beschäftigten und 

Ehrenamtlichen 
• Strategische Gesamtausrichtung des Leistungssports in den fünf olympischen Sportar-

ten (Beckenschwimmen, Freiwasserschwimmen, Wasserspringen, Wasserball, Synchron-
schwimmen) sowie die strategische Gesamtverantwortung für die Entwicklung des  
Spitzen- und Nachwuchssports in den benannten Sportarten 

• Verantwortliche Führung der Zielvereinbarungsprozesse mit dem für Sport zuständigen 
Bundesministerium, dem DOSB, BMI, dem BVA und der zu gründenden Spitzensport-
Agentur für die Verwendung von Fördermitteln des Bundes sowie die Sicherstellung der 
Einhaltung der Förderbestimmungen in den olympischen Sportarten 

• Steuerung des Leistungssportangebots auf der Bund-Länder-Ebene mit den beteiligten 
Partnern im Rahmen der Stützpunktkonzeptionen des DSV 

• Übergeordnete Gesamtleitung aller nationalen und internationalen Lehrgangs- und 
Wettkampfmaßnahmen der DSV-Nationalmannschaften und seiner Bundeskaderathle-
ten*innen in den olympischen Sportarten 

• Delegationsleitung bzw. Chef de Mission bei den internationalen Meisterschaften der 
DSV-Nationalmannschaften sowie Teilmannschaftsleitung bei den Olympischen Spielen 
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• Verantwortung der Implementierung der Nominierungsrichtlinien für internationale 
Wettkämpfe und Meisterschaften sowie der Kaderkriterien in den fünf olympischen 
Sportarten in Zusammenarbeit mit den verantwortlichen Chefbundestrainern*innen 
bzw. Bundestrainern*innen  

• Führungsverantwortung für das Leistungssportpersonal des DSV inklusive des Personal-
managements und der Personalentwicklung  

• Sicherstellung des Athletenunterstützungsystems in Sportmedizin, -physiotherapie, -psy-
chologie, Trainingswissenschaft, Ernährungs- und Laufbahnberatung in Abstimmung mit 
den in den fünf Sportarten verantwortlichen Chefbundestrainern*innen bzw. Bundes-
trainern*innen 

• Verantwortung des dualen Karrieremanagements sowie der Bereiche Bildung/Wissen-
schaft und Qualifizierung in Zusammenarbeit mit den jeweiligen Partnern 

• Steuerung und Controlling der Finanz-Jahresplanung und des Stellenplans für das Leis-
tungssportpersonal sowie der dem Leistungssport zugewiesenen Mittel für alle olympi-
schen Sportarten 

• Sportpolitische Vertretung des Verbandes in nationalen und internationalen Gremien 
(DOSB, European Aquatics, World Aquatics, NADA, WADA) 

• Zusammenarbeit mit sportinternen und –externen Institutionen (u.a. DOSB, DOSB-Trai-
nerakademie, Institut für angewandte Trainingswissenschaften, NADA, Olympiastütz-
punkte, Bundeswehr, Bundespolizei und den für den Leistungssport verantwortlichen 
Bundes- und Landesministerien)  

 
 
Das Anforderungsprofil: 

• Erfolgreich abgeschlossenes Hochschulstudium der Sportwissenschaft, Betriebswirt-
schaft, Wirtschaftswissenschaften, Sportmanagement o.ä.   

• Profunde Kenntnisse der Strukturen, Systeme und Netzwerke des Leistungssports so-
wie mehrjährige Führungserfahrung im Bereich Leistungssport einer olympischen 
Sportart bzw. vergleichbare Qualifikation  

• Unternehmerische Denkweise und Innovationskraft  
• Hervorragende analytische und konzeptionelle Fähigkeiten  
• Überdurchschnittliches Engagement, strukturierte Arbeitsweise  
• Gleichermaßen Kooperationsfähigkeit, Durchsetzungskraft und Verhandlungsgeschick  
• Souveränes Auftreten gegenüber Mitgliedern und Geschäftspartnern sowie Vertretern 

aus Politik, Medien und Wirtschaft und ehrenamtlichen Funktionsträgern   
• Erfahrung im Umgang mit der Presse und mit Social Media  
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Der Deutsche Schwimm-Verband e.V. (DSV) ist bestrebt, ein inklusives Arbeitsumfeld zu 
schaffen und fördert aktiv die Gleichstellung der Geschlechter. Daher begrüßen wir insbe-
sondere Bewerbung von Frauen, um die Diversität in unserem Verband weiter zu stärken. 
 
Haben Sie Interesse an der Neugestaltung eines großen Sportverbandes? Bei Fragen können 
Sie gerne den DSV-Vizepräsidenten Lars Kalenka (kalenka@dsv.de) kontaktieren. Ihre Bewer-
bung mit Anschreiben, Lebenslauf, Zeugnissen und einer bis zu zweiseitigen Ausarbeitung 
„Drei Ideen für Impulse, die ich in den DSV einbringen möchte“ sowie Angabe Ihrer Gehalts-
vorstellungen richten Sie bitte bis zum 11.09.2024 zusammengefasst in einer pdf-Datei an 
kalenka@dsv.de.  
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